Zuordnungen

—

6.1 Zuordnungen und ihre Darstellungsformen

@ Darstellung einer Zuordnung durch eine Tabelle.

Schlossplatz

Tarife
biszu 1 Stunde 2,00 €
jede weitere ange-
fangene Stunde 1,50 €

Hochstsatz pro Tag 15,50 €

bis 1 Stunde

bis 2,5 Stunden

bis 4 Stunden

bis 5,5 Stunden

bis 7 Stunden

Geoffnet von 6 — 24 Uhr

ganzer Tag

a) Erganzedie Tabelle.

b)  Zwischen welchen Grofienbereichen findet die Zuordnung statt?

@ Darstellung einer Zuordnung durch ein Diagramm.

In einer Schule sind in der Klassenstufe 7 sechs Klassen.

Klassenstiarken Klassen 7

30

25

20

15 1+

10 +

7a 7b 7c

7d 7e 7f

a)  Schreibe Gber die Saulen des Diagramms die Anzahl der Schiler.
b)  Zwischen welchen Grofdenbereichen findet die Zuordnung statt?
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® Darstellung einer Zuordnung durch einen Graphen.

Im Verlauf eines Tages wird zu jeder Uhrzeit die Korpertemperatur eines Menschen
gemessen und in einem Koordinatensystem jeweils al's Punkt eingetragen.

Daily course of the human body temperature

38,5

38,0

Max.

37D

37,0

36,5

36,0

Min.

Body temperature (°C)

35,15

35,0

0 3 6 9 12 15 18 21 24

Time (hours)

a) Umwieviel Uhr ist die Korpertemperatur am niedrigsten, um wie viel Uhr am
hochsten? Gib diese Temperaturwerte an.

Minimum Maximum:

b)  Zwischen welchen Grof3enbereichen findet die Zuordnung statt?

@ Darstellung einer Zuordnung durch ein Pfeilbild.

Paul, Emil, Kira und Sophie aus der 7. Klasse unterhalten sich Uber ihre Hobbys. , Die
meiste Zeit verbringe ich im Pferdestall, Reiten ist mein Hobby“, sagt Kira. ,Ich bleibe
lieber zu Hause und verbringe meine Freizeit mit Lesen und Musik®, entgegnete Sophie.
»1ch spiele Fuldall“ , meint Paul. ,Ich lese sehr gerne, spiele auch Fuf3ball und verbringe
viel Zeit am Computer”, bemerkt Emil.

a) Zeichne ein Pfeilbild, aus dem hervorgeht, welche Hobbys Paul, Emil, Kira und
Sophie austiben.

b)  Zwischen welchen Grofienbereichen findet die Zuordnung statt?

Erganze.

|

Ordnet man GroBen einer Ausgangsmenge andere Grofen einer Zielmenge
Zu, so entsteht eine
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1. Das Diagramm zeigt das Streckenprofil einer Bergetappe der Tour de France. Jedem
Punkt der Fahrstrecke ist seine Hohe Uber M eeresniveau zugeordnet.

2000+

15001
1000t

5001

Hohe in m Bergetappe der Tour de France

20 100

Lies aus dem Diagramm ab.

a)
b)
0)
d)
€)
f)
9)
h)

1200

Lange der Etappe:

Hohe beim Start:

Streckenkilometer des tiefsten Punktes der Etappe:
Streckenkilometer des hochsten Punktes der Etappe:
Hohenunterschied auf den letzten 10 km:

Entfernung des zweiten und dritten Gipfels:

Hohenmeter zwischen Kilometer 140 und 160:

Hohe bei Kilometer 80:

Fahrstrecke in km

Hohe beim Ziel:

2. Erganze fur folgende Zuordnungen die angegebenen Tabel len.

a)

Hauptstadt — Bundesland

Miinchen

Wiesbaden

Saarbriicken

Mainz

Hannover

b)

Land —> Hauptstadt

Frankreich

England

Italien

Spanien

Schweiz
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3. Auf der folgenden Deutschlandkarte sind die Einwohnerzahlen der Bundeslander in Milli-
onen angegeben. Fille die Tabelle aus.

4.

Bundesland Mio | Bundesland | Mio

In der folgenden Ubersicht sind die Postgebiihren fur Briefe bzw. Packchen angegeben
(Stand: Januar 2022).

bis 20g bis50 g bis 500 g bis1000 g bis 2000 g bis20g
Postkarte Standard K ompakt GroR Maxi DHL Pack-  Brief interna-
chen tional

a) Judith bringt finf Briefe und ein Packchen zur Post. Ein Brief geht zu ihrer Schwester
nach Kaiserslautern, der andere zu ihrer Brieffreundin in London. Unter den restlichen

drei Briefen wiegt einer 45 g.
Judith zahlt mit einem Zehn-Euro-Schein. Wie viel Geld bekommt sie zuriick?

b) Dorothee zahlt auf der Post mit einem Zehn-Euro-Schein. Sie erhélt 0,70 € zurtick. Sie
hat zwei Grof3oriefe und einen Kompaktbrief versandt. Der Rest waren Standardbriefe.

Wie viele Standardbriefe hat sie verschickt?

¢) Welchesder drei Liniendiagramme stellt die Zuordnung Briefgewicht — Postgebihr
von der Form her richtig dar? Begrinde.
O] @ ®

Postgebiihr

» Briefgewicht

h 4
v
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S.

In der folgenden Tabelle sind die Postgebih-

ren fir Pakete innerhalb Deutschlands auf- Preise und Produkte fur den

nationalen Versand

gelistet (Standardversand: Januar 2022). om)
max. (cm
a) Wieviel muss Lukas fir das abgebilde- :
te Paket bezahlen? b!s 2 kg 60 x 30x 15 499 €
/ — bis 5 kg 120 x 60 x 60 599 €
4, 16500) bis10kg | 120x60x 60 | 849€
A bis 315kg | 120 x 60 x 60 | 16,49 €

b) Jonas soll die vier abgebildeten Pakete zur Post
bringen. Mit welchen Gebuhren muss er fir jedes
Paket rechnen?

- 1
27009
I_E-

N

29500.g

4,8 kg

1870g

———

Manche Zuordnungen lassen sich auch mit einer Rechenvorschrift beschreiben. Diese
Rechenvorschrift gibt an, wie man mit der Grofe x aus der Ausgangsmenge die
zugeordnete GroRRe y der Zielmenge berechnet.

Mietwagenpreise

a) Herr Schulz mietet fur einen Tag einen
Transporter. Lege fur die Zuordnung CarRent

gefahrene Strecke — Miete Ein Transporter kostet:
eine Tabelle an. e Grundpreis pro Tag 52,00 €

Aus der Tabelle soll man die Mieten fur
Strecken zwischen 50 km und 400 km in

Kilometerpreis 0,30€

Schritten von 50 km ablesen koénnen.

Strecke in km

Mietpreis in €

b) Gib die Rechenvorschrift an, mit der man zu
einer beliebigen Anzahl x von Kilometern den
Mietpreisy berechnen kann.

Schr_ei t_)e die Rec_henvorschrift als Zuordnungsvor- X >
schrift in der Pfeildarstellung.

c) Herr Schulz behélt den Transporter drei Tage und muss 237 € Miete bezahlen. Wie
viele Kilometer ist er gefahren?

- Brawurst | Frikadelle | Guros | Sehnitzel | Car|o bestellt:
ommeBellage | 230 | 250 | JM0 | A2 | o Ayeimal Bratwurst mit Pommes
mitPommes | 380 o U 520 970 e dreimal GerS mit Krautsal at

mit Krautsala 30 0 0 20
l: s 3 SN RIINE » einmal Schnitzel mit Pommes und Krautsal at
mikusai| 490 | 480 | 690 | 630

Gesamtpreis:
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8.

a) Berechne die Wasserkosten bei einem W tarif
Verbrauch von 10 m® (20 m®) Wasser assetieay
im Monat. Grundpreis im Monat: 6,50 €

Verbrauchspreis: 2,00 €/ m?
< 10m’ >

20m® -

b) Gib fur die Zuordnung Wasserbrauch im Monat - Kosten eine Zuordnungs-
vorschrift an.

x = Wasserverbrauch im Monat

c) Fulleaus.

Wasserverbrauch im Monat in m® 5 12 36,5
Kosten in € 22,50

d) Stelle zu untenstehenden Ablesedaten die Jahresverbrauchsrechnung auf.

Zdhlernummer: 0615092
Zihlerstand alt: 687 m®
Zihlerstand neu: 902 m®
Ablesezeitraum: 12 Monate

Wasserverbrauch ]

s—

Zuordnungsvorschriften kdnnen auch in Worten angegeben werden.
a) Jeder Zahl ist ihr Dreifa- b) Jeder Zahl ist ihre Ge- ¢) Jeder Zahl ist die um

ches zugeordnet. genzahl zugeordnet. 6 Kkleinere Zahl zu-
geordnet.
@ 5 @ 13+ @ -17 >
Q-4 Q-8 @36 —»
@04 ® 0,75 ® -43
d) Jeder Zahl ist ihr vierter €) Jeder Zahl ist ihr Betrag f) Jeder Zahl ist ihr
Teil zugeordnet. zugeordnet. Quadrat zugeordnet.
-8 -175 > 17

3P 19 - -15
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6.2 Proportionale Zuordnungen

Ein 26-Zoll-Fahrrad hat Reifen mit einem Durchmesser von
etwa 66 cm. Aus der Reifengrof3e ergibt sich der Abrollum-

0) == 1&
A\ / ; fang. Das ist die Strecke, die ein Rad bei einer Umdrehung zu-
B ricklegt. Fahrrader fur Jugendliche haben oftmals einen Ab-
rollumfang von 2 m.

a) Ausdem Sachverhalt der Aufgabe lasst sich eine Zuordnung ableiten. Erganze.
Anzahl der Umdrehungen eines Rades —

b) Berechne die zurlickgel egte Strecke fir die angegebenen Umdrehungen.

~1lk> 2m 2 1> m 3 m
4 4 ( (
M4 m < S8 m < MO m <
( -2 > m (/’ 4 > m — (/ 6 > m
6k m < ™™ 20 m 24 m <
¢) Nun musst du dividieren
-6 > m A5 m T4 > m
2 ( 2 ( (
M3 | m < > 51> . m M2 m <
( -1 m (/ 1 m —~ (/ 7 > m
S 05 | m < ™ 02505 m Sl m <
d) Formuliere die Regeln einer proportionalen Zuordnung.
Anzahl der Umdrehungen und zuriickgelegte Strecke| sind proportional.
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10. Gegeben st die Zuordnung: Gewicht (in kg) = Preis(in €).

- 3~ |18 ~ 10> -05 >

( ( (

™ 15 < SR < S 45 <

11. Gegeben ist die Zuordnung: Arbeitszeit (in h) = Lohn (in €).

64

l

4
(

\
Q\
¥

> 12 < > 5 10 | > </

12. Eine Tafel Schokoladewiegt 100 g. Stickzahl >

-8 B 6 B

~1 b
(

( (

5 < 4 < S 421 <

13. Eine Tute enthalt 40 Smarties. Anzahl der Titen =

- |1

l

~ B B (/"]4—)

VRN

> 30 < M2 <« > 05 <«

™ 14. Sabine behauptet: Wenn man bei einer proportionalen Zuordnung ein Paar zugeordneter
t y Grof3en kennt, dann kann man fir jede Zahl x den Zielwert y ausrechnen.

a) Gib jeweils die Zuordnungsvorschrift an.

8 > 24 36 > 6 7 = 49

X | X B X | >

b) Gib zu jeder Zuordnungsvorschrift zwei weitere Wertepaare an.

E 15. Die Zuordnungen sind proportional.

70 5
3

o 9 > 14 25— 0,3

Nl.-n
1 7
-b|w
I 1
w|-:>

72 > 75

42>
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16. In England und den USA werden Geschwindigkeiten in ,Miles per hour” (mph) gemessen.
Mit dem Faktor 1,6 kann man anndhernd die Geschwindigkeit von mph in km/h umrech-
nen: 1 mph = 1,6 km/h.

England (mph) Deutschland (km/h)

SPEED Gib die Zuordnungsvorschrift an.
LIMIT | _ x (mph) (km/h)

50

Erganze die Wertepaare.

mph km/h mph km/h
720 > ~ 30 I ~
\ ) \ )
> 140 > <« N 150 > <
7 N 7 N
) )
35 B <« 75 | > <

17. Fruher wurde die Motorleistung in Pferdestérke (PS) angegeben. Heute fiihrt man die Leis-
tung in Kilowatt (kW) auf. Als Ublichen Umrechnungsfaktor verwendet man 1,36. Ein kW
entspricht 1,36 PS.

Gib die Zuordnungsvorschrift an.

X(kW)— | (PS)
100 kW > PS
kW PS kW PS
) )
» 50 < » 210 <
/ ~N / ~N
) )
150 B <’ 105 <’

18. Jedem Geldwert in US-Dollar (USD) ist ein bestimmter Geldwert in Euro zugeordnet.
Fulle die Tabelle aus. (Kurswert: 10. Januar 2022)

Geldwert inUSD | 1 20 50 100 60 200 25
Geldwert in EUR 88,20
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19. Additivitéat einer proportionalen Zuordnung
a) Eine Flasche Wein kostet 6,50 €. Gib eine Zuordnung in Worten an.

Anzahl der Weinflaschen —

b) Erganze. Was stellst du fest?

6 | > € /7 = € 8 | Fp €
. + - - . +
4 = € b = € 3 = €
10 - € 2 = € 1 - €
c¢) Erganze.

Fiir eine proportionale Zuordnung gilt:
Wenn xi - y1 und x2 = y2,dann

20. Quotientengleichheit
a) Betrachte die proportionale Zuordnung mit 6 > 24 .

b) Gib eine Zuordnungsvorschrift an. | Jeder Zahl x ist
c) Fulledie Tabelle aus. Berechne in der dritten Zeile den angegebenen Quotienten.

Ausgangswert (x) 1 4 6 8 10 20

Zielwert (y)

Zielwert(y)

Ausgangswert(x)

d) Erganze.

Quoatientengleichheit

sfaktor und wird mit m bezeichnet

—+

Der Quotient heiflt Proportionalitd

|

€) Von einer proportionalen Zuordnung ist ein Paar zugeordneter Zahlen gegeben. Be-
stimme den Proportionalitétsfaktor m.

5 15 7 35 3P 2 O,6|—>2_ 36 > 18

m = m = m= m = m =
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I
|

22.

23.

24.

Ergénze die Tabellen so, dass proportionale Zuordnun-

o gen entstehen. Gib jeweils den Proportionalitétsfaktor m
| l an und berechne damit die fehlenden Grofen.
X
7 —— m=Y
X |
m T
x| 3 5 8 10 | 15 | 20 | 30 | 50
m =
y| 12
x| 1 | 2|3 4|5 6|7 8],
Y 75 )
x| 1 8 14 20 | | .
y 15 | 40 | 50 | 60 95 .
x| 05 2 |35 5 10 | | .
45 10,5 21 | 255 )

Berechne jeweils die fehlende Grofie mit dem Proportionalitétsfaktor.

Vater zahlt fir funf Personen 165 € fir eine Schiffsfahrt. Wie viel muss er fir sieben
Personen bezahlen?

Drei Milchdosen haben ein Gewicht von 234 g. Welches Gewicht haben finf Milch-

a)

b)

<)

dosen?

2 kg Apfelsinen kosten 3,20 €. Wie viele kg erhdt man fur 8 €?

Uberpriife, ob die folgenden Zuordnungen proportional sind.

a)

b)

X 3 45 6 8 95 10
y 15 | 225 | 30 40 47 50
X 2 5 7 9 11 15
y 24 60 84 98 132 | 180

Bei welchen Zuordnungen handelt es sich um eine proportionale Zuordnung? Kreuze an
und begrunde deine Entscheidung in Worten.

Anzahl der Ziegel - Gewicht

Gewicht eines Briefes = Porto

O

Menge Benzin - Preis

Alter eines Baumes - Hohe

O




6 Zuordnungen

111

™ 25. Verschieden hohe Korper werfen in der Sonne unterschiedlich lange Schatten.

\

=

=

b)

d)

i

Lisa und Michael vermessen die Zuordnung Koérperhbhe —— Schattenlange. Die
Messwerte werden in die folgende Tabelle eingetragen. Begriinde, warum Kdrperhéhe
und Schattenlénge proportional zueinander sind.

Korperhohe (m)

04

05

0,9

1 1,3

25

Schattenldnge (m)

0,6

0,75

1,35

15 | 195

3,75

Gib fur obige Zuordnung eine Zuordnungsvorschrift an. Berechne dazu auch den
Proportionalitatsfaktor.

m=

(g

Lisa und Michael kdnnen mithilfe der Tabelle schnell herausfinden, wie lang der
Schatten bei folgenden Kdrperhdhen ist. Denke auch an die Additivitét einer proporti-
onalen Zuordnung.

Korper

450 m

2,70 m

Schatten

3,80 m
| | |
H

m

m

m

490 m
| | |
H

m

Auch die Frage, wie hoch ein Korper sein muss, um einen Schatten der folgenden
Lange zu werfen, ist schnell beantwortet. Hier 18sst sich ebenfalls die Additivitét einer
proportionalen Zuordnung nutzen.

Schatten

450 m

3,00 m

435m

1125 m

Korper

m

m

m




